



工业发展理事会  
第四十四届会议  
2016年11月22日至24日，维也纳

方案预算委员会  
第三十二届会议  
2016年6月21日至22日，维也纳  
临时议程项目6  
调动财力资源

## 调动财力资源

### 总干事的报告

本报告是对 IDB.25/Dec.5 号决定所提任务的回应，该决定请总干事与成员国保持持续对话，以便积极维持调动资源的共同努力。对于本报告，应结合《工发组织 2015 年年度报告》一并考虑，该年度报告提供了有关调动该年财力资源的信息。本报告还报告了关于通过未动用余额及其他自愿资金供资的专题信托基金、拉丁美洲和加勒比信托基金以及两个特别账户的实质性情况。

## 目录

	段次	页次
一、导言 .....	1-2	2
二、专题重点和资金调动进展情况 .....	3-6	2
三、粮食安全信托基金 .....	7-10	2
四、可再生能源信托基金 .....	11-12	3
五、拉丁美洲和加勒比信托基金 .....	13-15	3
六、伙伴关系信托基金 .....	16-18	4
七、核心活动自愿捐款特别账户和主要资本投资基金 .....	19-20	4
八、需请委员会采取的行动 .....	21	4

为节约起见，本文件仅作少量印发。敬请各位代表自带所发文件与会。



## 一、 导言

1. 按照《章程》的规定，从工发组织经常预算中拨给技术合作活动的资金有限，因此亟需调动预算外资金实施工发组织的服务。如同《2015 年年度报告》所示，2015 年调动的预算外资金数额达到 1.738 亿美元（包括已签署协议下未来应付款数额上的净变化）。2015 年，可用于执行的资金净额连续第四年增加，达到 2.05 亿美元。该数字表示本组织所曾达到的第二最高水平。
2. 全球环境基金（环境基金）的供资增加到 7,520 万美元，为工发组织历史上的最高水平。2015 年《蒙特利尔议定书》的供资额为 3,190 万美元。由政府通过各种渠道提供的资金超过 9,240 万美元。2015 年，欧洲联盟、瑞士和日本成为此类别中三个最大的单一捐助方。

## 二、 专题重点和资金调动进展情况

3. 工发组织方案新增资源的调动持续表现强劲，这明显证明本组织的比较优势得到广泛承认而且其优先专题领域重点突出。本组织的工作继续被视为是对全球关注的问题的有效回应，这些问题包括：贫困、缺乏就业和社会不稳定、区域和国际贸易的准入、粮食和能源安全、以及环境退化和气候变化。
4. 在《利马宣言》（GC.15/Res.1）和《2030 年可持续发展议程》的指引下，本组织将继续通过加强其在维护环境的同时创造共同繁荣和提高竞争力的能力推动包容和可持续的工业发展。在落实工业相关可持续发展目标和指标时，工发组织将进一步加强与具有互补性任务和技能的组织以及与公共和私营部门、金融机构、学术界和民间社会代表之间的现有伙伴关系并形成新的伙伴关系，以便不断改进它向成员国提供的服务以及提高其服务效率和效力。
5. 除了各自提供 100 多万美元的 13 个政府捐助方以外，由多边基金以及多捐助方信托基金提供的资金为今后的供资奠定了牢固多元的基础。工发组织继续寻求创新的筹资来源，包括为此寻求通过传统和新兴的多边和双边来源提供更多捐款。
6. 如同前几年，所关注的两个问题仍然是，如环境基金等一些捐助方要求共同资助相关项目，而工发组织可以安排的资金有限。这些对迅速回应援助请求以及对项目和方案的设计阶段将至为关键。关于后一问题，成员国通过放弃其在未动用经费余额中所占份额而为下文所列各信托基金捐出的资源提供了重要基础。

## 三、 粮食安全信托基金

7. 本节介绍自 2014 年 4 月上次报告（IDB.42/5-PBC.30/5）以来取得的近期进展。
8. 自上次报告以来，技术合作活动的数额为 542,303 欧元，而从 2010 年该信托基金创建之时一直到上次报告前由信托基金的资源供资的数额为 1,863,709 欧

元。资金主要拨给了非洲最不发达国家，例如刚果民主共和国和埃塞俄比亚，但也拨给了喀麦隆、塞内加尔、南非和乌干达。资金还拨给了在亚洲和太平洋地区、中美洲以及亚美尼亚、尼加拉瓜和巴勒斯坦国的项目。

9. 利用这一核心供资，从其他资金来源中为技术合作干预措施调动了相当大数额的财力资源。由这一信托基金供资的在亚美尼亚、刚果民主共和国、尼加拉瓜和苏丹的项目激发了 1,000 多万欧元的后续项目，产生了 29.4 倍的杠杆效应，从而满足了捐助方对充分利用信托基金资源的期望。目前正在喀麦隆、厄立特里亚、尼日利亚、塞内加尔和乌干达开展预备性援助，产生了预期的类似规模杠杆效应。

10. 最近从菲律宾、卢旺达、萨摩亚和越南收到了对于进一步干预措施的请求。成员国不断在粮食安全领域以及对于扩大加快农业企业和农产工业发展举措提出请求，这就要求对该信托基金提供进一步捐款。

#### 四、可再生能源信托基金

11. 该信托基金完全投入运行已有四年多，并已取得重大进展。迄今，在该信托基金支助下制定的 15 个项目已获全球环境基金核准，通过赠款供资约 4,200 万美元，另将作为共同筹资供利用 2.34 亿美元。由全球环境基金资助的项目包括以下国家中的项目：阿尔巴尼亚、阿根廷、柬埔寨、喀麦隆、智利、科特迪瓦、多米尼加共和国、埃及、印度、肯尼亚、老挝人民民主共和国、马达加斯加、尼日利亚和坦桑尼亚联合共和国。

12. 此外，在信托基金 1,100 万美元捐赠资金的支持下，开发了七个非全球环境基金项目。这些项目包括加勒比地区、埃塞俄比亚、印度、肯尼亚及南部非洲发展共同体（南共体）地区的项目，以及一个将性别考虑因素纳入可持续能源方案主流的跨领域项目。

#### 五、拉丁美洲和加勒比信托基金

13. 2011 年成立了拉丁美洲和加勒比信托基金（IDB.40/8 和 IDB.41/12）。2013 年 10 月，拉丁美洲和加勒比国家组（拉加组）核准了使用信托基金的职权范围。

14. 这一信托基金的主要目标是促进南南合作并加强区域互补性，利用区域价值链机会、在国家利益攸关方之间开展更密切的对话，以及推动该区域各行动者之间交流知识和解决方案。该基金的资源可用于共同资助区域公认的机构在毒品和犯罪问题办公室各工作领域的培训活动，并可以用作区域范围试点项目开发的种子资本。

15. 除了该区域成员国的捐款外，中国政府于 2014 年 4 月划拨了 100 万美元。拉加组和工发组织商定了予以资助的四项举措：(a) 在 86,400 欧元预算总额的支助下，探索用先进技术改进巴西和乌拉圭的区域价值链；(b) 在 760,000 美元捐款总额（包括来自欧佩克国际发展基金的资助）的支助下，提高该区域渔业价

值链的生产力和竞争力；(c)在 60,000 欧元捐款的支助下，建立工发组织区域工业知识库；(d)利用 760,000 美元捐款在该区域建立一个可持续工业园区区域合作平台。

## 六、 信托基金伙伴关系

16. 鉴于工发组织在国家伙伴关系方案背景下采取伙伴关系做法，以及遵循联合国联合检查组关于进一步推动软性指定自愿捐款，于 2015 年设立了伙伴关系信托基金。

17. 伙伴关系信托基金的职权范围载于 GC.16/CRP.5 号文件附件。这一信托基金预期将提供捐款用于制定、协调和启动国家伙伴关系方案，以及组织全球论坛活动专门推广主要以政府、私营部门和发展筹资机构为对象的伙伴关系举措，旨在以面向行动的方式促进包容和可持续的工业发展。在该信托基金的支助下，工发组织将以与其技术援助相辅相成的方式动员更多的合作伙伴并利用资源加快包容和可持续的工业发展。

18. 在本报告编写时，下列成员国已为该基金提供了捐款：中国，400 万美元，包括支助费用；意大利：151,994 欧元；以及俄罗斯联邦：246,709 欧元。

## 七、 核心活动自愿捐款特别账户和主要资本投资基金

19. 理事会第四十三届会议注意到设立了两个新的特别账户：(a)核心活动自愿捐款特别账户，以便利接收、管理和使用核心活动自愿捐款，及(b)主要资本投资基金，作为筹资机制确保对主要资本投资或资本置换的供资（IDB.43/Dec.6 号决定(i)项）。这些账户的目的和限制范围以及其运作所受管辖的特别财务规则载于 IDB.43/5 号文件。

20. 在本报告编写时，工发组织收到了对这两个特别账户的首批捐款，即瑞士捐款 171,128 欧元，马耳他为主要资本投资基金捐款 1,232 欧元，以及马耳他为核心活动自愿捐款特别账户捐款 1,233 欧元。

## 八、 需请委员会采取的行动

21. 委员会似宜考虑建议理事会通过以下决定草案：

“工业发展理事会：

(a) 注意到 IDB.44/5-PBC.32/6 号文件所载信息；

(b) 决定授权总干事按照 2016-2019 年中期方案框架（IDB.43/9 和 Add.1）中规定的优先事项核准 2016 年和 2017 年工业发展基金项下资助的项目；

(c) 鼓励成员国和其他捐助方增加对工发组织的自愿捐款，包括对最近设立的伙伴关系信托基金以及核心活动自愿捐款特别账户和主要资本投资基金的自愿捐款；

(d) 还鼓励所有捐助方考虑捐出可编入方案的资金，特别是让工发组织能够对援助请求迅速作出回应，以迅捷协同的方式拟订并实施方案活动；

(e) 请成员国考虑为工发组织捐款，以使本组织能够通过向专门信托基金捐款，或在国家或全球一级筹集特别用途资金，与需要联合供资的供资方开展合作；

(f) 鼓励受援国政府积极与工发组织分担责任，为联合商定的优先活动调动资金，具体而言，就是率先确定和使用可在国家一级获得的资金（包括由地方分摊费用的机会），以及由双边捐助方、多捐助方信托基金、联合国开发计划署、世界银行和其他发展筹资机构提供的资金；

(g) 强烈建议成员国对工发组织在国际发展背景下制订和推进其方案和举措的工作予以合作和支助，特别是为此举行国际会议和其他形式的对话，目的是确保人们广泛了解这些举措，认识到它们对国际发展目标的适切性，并为此提供相关资源。”

---